

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION				
PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Núm. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

Núm. 5 cént.

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'45 p.
Idem de espectáculos	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresa	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamios, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 p.	50 p.

Rebaja en los anuncios permanentes

Fabrica de ABONOS PLEYN CARRILLO Y C. SANTAFÉ

SERPENTINAS

Gran depósito en el Tinte del Águila más baratas que en ninguna capital de España. No comprar ni contratar hasta que visitéis dicha casa.

FRANCISCO ANTRAS

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y mercantiles. Reintegración módica, ofreciendo resultados prácticos con la mayor actividad. Se colocan capitales y se hacen préstamos con garantía.

Problema nacional

Los expedientes apilados por toneladas, los empleados cesantes por cientos, el ministerio de Ultramar suprimido.

¡Qué desdicha!
El imperio colonial se fué en unos cuantos meses, en unas cuantas catástrofes. Filipinas, Cuba, Puerto Rico, españolas... fueron!
¿Qué hacer?
Pues resistir la desdicha con más dolor intenso y hondo antes que espantarla con palabras y conceptos vacíos. ¡Qué voz más elocuente que la de aquella española realidad! Callemos, pues, y meditemos todos. No la olvidemos para que sea su recuerdo el mayor estímulo de la enmienda. Y no caigan las lágrimas fuera, caigan dentro, que allí deben aplacar los gritos de la conciencia.

Todos hemos pecado: todos debemos arrepentirnos.
No hay que hacerse ilusiones, confiado en un resarcimiento próximo, ya que no de tantas, de algunas pérdidas sufridas, por que nosotros aunque lo preparemos, no lo hemos de ver.

La decadencia de los pueblos, como su nacimiento no es obra de pocos años.

Pero el deber nos obliga a procurar mejores días en el porvenir de la patria.

Hermosa es la leyenda, pero este siglo la ha desecho con sus invenciones. Los barcos de los héroas no verían los barcos de la moderna ingeniería. Antes de varios quedarían destrozados. La pólvora ha conservado la serenidad del ánimo para esperar la muerte, pero ha suprimido en gran medida el valor personal.

Ni contra ciento lucharía hoy Cyrano de Bergerac. Ni contra quince el Cid.

Una ametralladora barre una columna de infantes. Una lluvia de granadas acaba con un regimiento de lanceros sin averiguar de dónde salen los proyectiles.

Los más valientes pueden muy bien ser los más desgraciados en la pelea. La lucha ya no es de hombres, sino de máquinas. Y la leyenda del sacrificio, del heroísmo, del martirio, no es refugio bastante; sin que por eso hubieran de faltar jamás nuestros héroas y nuestros mártires. Pero no es el episodio la victoria. Ni la razón ni los tratados son el derecho. Y esto ha de imprimir más práctica gobernación, y más prosáicos cuidados para seguir viviendo y empezar procurando el mantenimiento y conservación de lo que aún nos queda, y su prosperidad y su mayor fuerza y riqueza hasta el límite en que los medios propios lo consentan y faciliten. Aumentemos nuestras defensas cuanto pueda ser el aumento compatible con nuestra existencia.

Procuraremos suprimir lo innecesario, mejorar lo reproductivo, llevar el fomento donde la producción lo necesita para rendimientos mayores, y

la economía donde no reclamen los servicios las atenciones concedidas.

Vivamos con el sentido común en perfecto acuerdo. Como podemos y no como queramos. Que todo el que está en la cumbre haga sacrificios para que bien los vea el que está en el valle sacrificado. Y que nos impongamos la obligación de procurar trabajo; porque se procura buscándole y solicitándole.

Ni el gobierno lo espere todo de la casualidad, ni los gobernados del gobierno. Nuestro engrandecimiento histórico salió de nosotros mismos. Menos que somos éramos en la primera conquista. Las memorias y los libros pregonan que la corte de Isabel la Católica fué de las más pobres de nuestra historia. La ropa de Fernando V era usada, remendada y recosida. Hay que querer, como dice la leyenda, pero hay que poder también, como la realidad exige.

Queramos y podremos. Y cuando queriendo podamos, pensaremos en ensanchar la vida. Hoy por hoy, basta con que nos preocupe el contener los males, y las causas y los orígenes de todos los hechos que los puedan producir.

SIN NIDO

Hacia una atrocidad de tiempo que había amanecido: la cría se cansaba de mirar el pedazo de horizonte azul que se descubría por un boquete de la fonda, y nada, no se distinguían unas alas negras ni para un remedio, ni venía el desayuno. ¡Cómo tardarían tanto los padres!... No faltó entre la cría quien propusiera huir de la casa paterna y buscarse la vida por esos aires... ¡Qué buena idea!... Así no se haría esperar el almuerzo?... Pero si no sabían volar ni tenían en las espaldas más que una porquería de plumas inútiles... ¡Ya, ya! ¡Se oía por lo alto un chillar conocido!

Los cuatro á la vez, piando cada quisque con furia:—¡A mí... A mí... A mí...—y abriendo todos cuanto podían y hacia arriba las hojas de tijera de los picos, se empinaron los pajaritos, apoyándose en las suaves paredes del nido pidiendo á voces la pítanza.

La madre llegó como una bala al árbol, se entró á la copa, escurriéndose entre el ramaje, y dejó caer en el pico que encontró más cerca un insecto que llevaba en la boca; enseguida se remontó, cuidando de no olvidar al hijo que había comido. Otras alas más grandes bajaron después y dieron de almorzar á otro pequeño, largándose en el acto; era el padre. Tornó la hembra con más alimento, y se lo transmitió á uno de los que todavía estaban en ayunas, dominando el alboroto de los demás que pugnaban por atraparle; luego volvió el macho; ahora traía un buche de agua en la boca, y así se les fué el rato, traga que traga al sol, entre el follaje y sin ver nunca hartos sus buches.

La madre iba á elevarse; en aquel momento callaba la cría, y de pronto fuera, en la calle, oyó el gemir desconsolado de un niño que lloraba y la vozcita de otro que procuraba calmarle con sus palabras acariciadoras; la pájara se asomó por entre las ramas y miró unas pobres criaturas sucias, mugrientas, desarropadas, delcázas; que padían limosna, temblando de frío. Apenas cubiertas de andrajos sus carnes ateridas, curruadas junto al tronco, prestándose calor mutuamente, sin que el rayo de sol del árbol llegara hasta ellos, alargaban su manecita trémula á las modistas que pasaban á escape en derecha á sus talleres, y á las criadas que transitaban con la cesta al brazo en busca de los mercados.

Adentro, en la copa, la hambrienta cría tornaba de nuevo á chillar en pro de la pítanza, y el ave se remonó otra vez á caza de insectos, piando al tender las alas, con la comisera-ción de todas las madres.

—¡Qué lástima!... ¡Son dos chicos que no tienen nido!.

Alfonso Pérez Nieva.

EL GENIO

¡Qué grande pequenez! El sentimiento no encuentra espacio á su ambición bastante; yo necesito un mundo tan gigante como el mundo que crea mi pensamiento.

Alma soberbia, indómita, altanera en cuerpo de materia contenida; llama en su misma lumbre consumida, planeta humano de divina esfera.

¡Si el afán incesante que me mata un momento cesara en mi existencial ¡Si brotara la flor de la conciencia que el viento de los vicios arrebató!

No, algo grande, más grande que mi vida dentro del cuerpo mi existencia encierra, algo grande que no cabe en la tierra, y que no tiene tiempo ni medida.

Fébril delirio de creciente anhelo, ansia de libertad y ansia de gloria, así que incendia el volcán de mi memoria cuando se lanza á la región del cielo.

Espíritu infinito, genio fuerte, que al recordar su libertad perdida, quemará con los rayos de la vida, las pálidas cenizas de la muerte.

Baltasar MARTÍNEZ DURAN

(Inédita.)

EL CONDE DE LAS ALMENAS

El *Heraldo* ha interrogado al señor conde de las Almenas sobre los propósitos parlamentarios que se le atribuyen:

«Es cierto—dice el estimado colega—que el ya citado senador piensa suscitar de nuevo la cuestión de las responsabilidades por las compañías de Filipinas, Puerto Rico y Cuba, como lo es que ha recibido numerosos documentos referentes á la guerra, con especialidad en su último período. Muchos de ellos proceden de militares que tomaron parte en las campañas, y á quienes, lejos de desagrada la actitud adoptada por el conde de las Almenas en la legislatura anterior, les ha servido de incentivo para coadyuvar á la pública depuración de ciertos hechos.

Los propósitos del conde de las Almenas son los mismos que le animaron la primera vez á iniciar la cuestión, esto es: analizar fría é imparcialmente la conducta de los que dirigieron nuestros ejércitos en las guerras coloniales, con objeto de que la responsabilidad recaiga donde deba recaer, no extendiéndose más allá ni quedándose más acá del punto preciso y justo.

Según la persona de quien tenemos estas referencias, han llegado al conde de las Almenas insistentes noticias—algunas de ellas por muy respetable conducto—de cierta agitación que se dice existir en determinados elementos y de acuerdos para impedir el debate. Uno de dichos acuerdos parece que consiste en provocar al conde á una cuestión personal.

También ha recibido el digno senador de la minoría conservadora dos ó tres anónimos con advertencias ó amenazas. El último de ellos lleva la fecha del 4, y ha sido trasladado al presidente del Senado y al ministro de la Guerra por la misma persona que se lo dirigía al conde, la cual firma: *Uno que le quiere.*

Ni este anónimo, que bien puede ser una broma, ni las noticias á que antes nos referimos, han modificado un punto la actitud y propósitos del señor conde de las Almenas, quien solo por motivos de enfermedad que le impidiesen acudir al Senado, ó por indicaciones altísimas, que no espera, dejará de suscitar el debate de que tanto se viene hablando.»

PRECIO DEL TRIGO.

Precio de los cien kilogramos de trigo en pesetas á la par.

	Del 11 al 15 de Enero	Del 16 al 25 de Enero
En Berlin	20'25	20'50
En Viena	20'40	20'50
En Bruselas	16'50	16'50
En París	22'50	22'25
En Barcelona	34'32	34'40
En Amsterdam	23'00	23'00
En Budapest	20'35	20'35

En Londres	15'49	
En Bolonia	24'50	24'50
En Berna	19'50	19'75
En Argel	23'25	23'50
En Tunes	23'75	23'75
En New York	15'23	15'34
Id. en Chicago	12'75	13'45

Mal tiempo está haciendo para los sembrados, según acusan de todas partes, y los temores—consiguientes se manifiestan con unanimidad. Apesar de esto, la tendencia general es á la baja. Será efecto de las considerables existencias de trigos americanos depositados en Londres, junto con el temor de nuevos arribos sobre todo al abrirse á la navegación los puertos cerrados por el hielo? Podrá ser.

En la última quincena han llegado á los puertos de Inglaterra cinco millones 808.700 hectolitros de trigo.

De estos, 4.735.700 procedentes de los Estados Unidos; 452.400 de Rusia, 208.000 de Rumanía y 417.600 de India.

Las existencias de trigo en los docks de Londres, con lo que había en primero de Enero, lo que ha llegado después y lo que iba de camino en 13 del mismo, pasan de 10.000.000 de hectolitros. De estos habrá que deducir las bajas correspondientes por exportaciones y consumo, quedando siempre un remanente de importancia, que pensamos es el que afecta, junto con los temores de nuevos arribos, á los precios de los mercados del continente.

En Francia, en Marsella, en 18 del pasado, las existencias de trigos extranjeros eran de 304.490 quintales métricos (100 kilgs.).

El movimiento de alza y baja de la semana, ha sido de 0'25] de peseta los 100 kg., en Berlin, Roma y Argel, de 0'10 en Viena, 0'08 en Barcelona. De baja, 0'25 en París, 0'13 en Chicago y 0'03 en Nueva York. En los demás mercados no ha habido alteración.

Granada al día

Hermosísima resulta Puerta Real adoquinada, y como el tramo que falta para enlazar el adoquinado con la placeta de San Antón se hace indispensable, esperamos que el Alcalde se apresure á completar la reforma, á ver si seguidamente se pudiera adoquinar la calle de la Alhóndiga, vía que se encuentra en peores condiciones que una carretera descuidada, haciéndose materialmente imposible el tránsito por la misma, por que son tantos sus baches que rara vez pasa por ella un vehículo sin peligro de volcar.

Con motivo de las fiestas de Carnaval, el Alcalde Sr. Medina Fantoni ha dado el bando siguiente:

«Que siendo costumbre permitir máscaras públicas los días de Carnaval, esta Alcaldía de conformidad con lo prescrito en el Bando de Buen Gobierno vigente, cree oportuno hacer algunas prevenciones, las que no dudan serán observadas, dada la sensatez y cordura de los habitantes de esta capital.

1.ª Se permiten máscaras públicas en los días 12, 13 y 14 de actual, desde las nueve de la mañana hasta las oraciones, prohibiéndose desde esta hora el uso del antifaz por las plazas y calles.

2.ª Se procurará que los trajes de máscaras sean decorosos, para que con ellos no se ofenda la moral pública y buenas costumbres.

3.ª Queda prohibido el uso de distintivos, condecoraciones de autoridades civiles, militares y eclesiásticas, como así mismo de las extinguidas órdenes religiosas.

4.ª Solo la autoridad y sus agentes tienen la facultad para mandar quitar la careta á los que falten al respeto que debe guardarse, cometan abusos ó alteren la tranquilidad pública.

5.ª No se permitirá entrar máscara alguna en los templos; y los que

lo verifiquen en los cafés, fondas y demás establecimientos públicos, será sin antifaz.

6.ª Se prohíbe pedir bajo ningún pretexto, á no ser á los que estén competentemente autorizados.

7.ª El paso de los carruajes se ejecutará por la vía de la acera izquierda de Carrera de Jenil, ya dando la vuelta por el paseo de la Bomba, ó ya por el cruce á salir al Humilladero, y desde este sitio por el de la Virgen de las Angustias, quedando absolutamente prohibido se altere esta ruta, ni salgan del paso, debiendo marchar unos detrás de otros y no apareados.

8.ª Se prohíbe quemar petardos ni faltar á las personas molestándolas con cualquier invención, ni arrojar huevos artificiales ú otros objetos que causen daño.

9.ª El precio de las sillas que se colocan en el paseo, es de quince céntimos de peseta.

10.ª Las infracciones que cometan se castigarán con arreglo á las disposiciones legales.»

D. Aurelio Fernández Diaz ha solicitado la propiedad de 8 pertenencias mineras con el nombre de «Laura», en término de Vélez Banaudalla.

—D. Enrique de Lara Cañadas, 30 con el de «Santa Leonor» en Guéjar Sierra.

Ha pasado á informe de la Comisión provincial el expediente que se instruye á instancia de D. Dionisio Junco Alvaro en contra de la constitución del ayuntamiento de los Ogljares.

Ha sido repuesto en su cargo, el ayudante del hospital de San Juan de Dios, Emilio Lucena Quintana.

El juez de instrucción de Orgiva, llama á Cecilio Peña López, Antonio Chaves López y Rosalía Moya Jiménez.

La guardia civil de Moreda ha ocupado en la posada de Jacinto González una cantidad de tabaco de contrabando á Francisco y Antonio Pino Algar.

Manifestaron éstos que habían comprado el tabaco en Granada.

Han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

Danunció á los contrabandistas el estanquero de Moreda.

El gobernador civil ha comunicado el acuerdo en que la Comisión provincial declara no haber lugar á decretar la incapacidad de los concejales del ayuntamiento de esta ciudad, señores Laserna y Montealegre, interesada por D. Antonio López Garrido.

El contratista del contingente provincial, se ha quejado al gobernador de que el alcalde de Gor se niega á facilitar ciertos documentos que le tiene interesados.

El Alcalde de esta ciudad ha significado á los tenientes de alcalde de los distritos, que quedan encargados de hacer cumplir el bando que por separado publicamos, relativo al carnaval.

Por el ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado Juez de primera instancia é instrucción del distrito del Sagrario de esta capital, don Juan José de Palayo y Gorveu, Juez de término excedente.

El juez de instrucción de Motril ha concedido plazo, para que deduzcan reclamaciones los que se crean perjudicados con la gestión seguida por don Vicente Fernández Pozo Ramirez en el desempeño del cargo de Registrador de la propiedad de aquel partido, por haber solicitado los herederos de dicho señor que se les devuelva la fianza que prestó.

Le ha sido concedida la jubilación á D. Santos Jiménez López, torrero de la clase de mayores del cuerpo de faros de esta provincia, con el haber de 1.500 pasetas anuales.

Un muerto

Ayer a las dos de la tarde dieron aviso en la inspección de policía del Campillo, de que en el paseo del Salón había un hombre muerto.

Se personaron inmediatamente los guardias, reconociendo el cadáver que resultó ser Francisco Moleón, sombrerero y de 50 años de edad.

Un señor que se aproximó al sitio en que se encontraba el muerto, dijo que éste hace tiempo atravesaba muy mala situación y que en muchas ocasiones le había socorrido.

Atribuyese la muerte de Francisco Moleón a falta de alimento.

El cadáver fué conducido al cementerio por orden del juzgado.

No ha podido comprobarse todavía que muriera de hambre.

Al Sr. Alcalde

El darro de la calle de Loarte, hace bastantes días que reventó por varias partes, anegando de aguas fértiles la vía y algunas tinajas de las casas.

Ignoramos si los dependientes del municipio lo habrán puesto en conocimiento del Sr. Alcalde, pero sépalo o no, llamamos su atención en nombre de los vecinos de la calle de Loarte, esperando que con urgencia ordene la recomposición del darro indicado.

Descanse en paz.

La característica aplaudidísima en Granada Sra. D.^a Juana Sanz, ha tenido la desgracia de perder a su querido padre don Sebastián Sanz y Jiménez.

El fallecimiento de este señor tuvo lugar en Valladolid el tercer día de este mes y su muerte ha sido muy sentida por cuantas personas habían tenido ocasión de apreciar su afable trato y excelentes condiciones.

Reciba nuestro pésame su apreciable familia, y especialmente sus hijas doña Juana y doña Amalia, á quiénes tratamos desde hace algunos años con verdadero cariño.

Los repatriados.

Ayer llegaron los siguientes:

Del regimiento de Alava, los sargentos Manuel García, de la Zubia, y Juan Vilar, de Granada; el cabo Andrés Rodríguez, de Pedro Martínez, y los soldados José Rivera, José Arco, Fernando Vázquez, Manuel Gómez y Miguel Marial, de Granada; Casimiro Delgado, de Sopotújar; Antonio Martín, del Padul; Manuel López, de Churrriana; Francisco Pedrosa, de Vélez Benaudalla; Emilio Maldonado, de Gorafe; José Arguel Rivera y Santiago Martínez, de Guadix; Antonio Álvarez, de Maracena; Francisco Ruiz, de Pinos Puente y Juan Cortés, de Motril.

Del regimiento de Vizcaya, José Moraleda, de Guadahortuna.

Del regimiento de Colón, Manuel Delgado, de Salobriña.

Este último venía en mal estado y fué conducido al hospital militar.

Por golpear á su esposa Amalia Jiménez, ingresó anoche en el arresto Miguel Cantos Rojas.

Guarda herido

Los vecinos de Montefrío Francisco Dobal Rodríguez y José Dobal Lopera tuvieron cuestión el día 6 del actual en Algarinejo, con el guarda particular jurado José Roldán Molina, dirigiéndose los tres insultos graves. Los dos primeros hicieron uso de armas de fuego, y antes de que el guarda pudiese defenderse le dispararon, causándole heridas graves.

Han sido capturados los dos delincuentes.

En breve quedará instalada en la iglesia del Corpus Christi, vulgo Hospital cos, una comunidad de Religiosos Recoletos Agustinos, procedente de los suprimidos conventos de Filipinas.

Un drama real

El soldado repatriado Víctor Fernández Maté, natural de Villamediana (Palencia), á su vuelta de Cuba, acaba de experimentar la más terrible de todas las sorpresas, la más honda de todas las amarguras.

Dicho soldado, perteneciente al regimiento de Navarra, marchó á la isla en 1896 y en ella ha permanecido hasta el mes de Enero último en que salió para la Península á bordo del Alfonso XIII, recientemente llegado á Cádiz.

Con posterioridad á la catástrofe ocurrida en Villamediana el primero de Agosto del año pasado, Víctor Fernández Maté no había recibido en Cuba carta ni noticia ninguna de su pueblo, de modo que al volver á la Península, ignoraba en absoluto la espantosa desgracia que allí había sucedido.

En la terrible inundación sufrida por Villamediana perecieron el pa-

dre, la madre y un hermano del soldado á quien nos referimos. La casa en que ellos vivían fué arrancada de cuajo por el asolador torrente y de los muebles y efectos que poseían no pudo salvarse nada.

Víctor Fernández Maté llegó hace unos días á Palencia y en esta población tuvo conocimiento de la catástrofe ocurrida en su pueblo y de la parte enormísima que le había tocado á él en aquella tremenda desgracia.

Pueden juzgar nuestros lectores del inmenso dolor que se apoderaría del pobre soldado al enterarse de lo sucedido en su pueblo natal y especialmente del trágico fin de sus padres y hermano.

En la iglesia de Santa Escolástica, contrajeron anteayer matrimonio la bella y distinguida señorita Rita Barrientos Alvarado y el joven abogado don Victoriano Revuelta.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados pasaron al domicilio de la contrayente, donde fueron obsequiados por los padrinos, señorita Manuela Revuelta y don Alejandro de la Cruz Monteaigudo con un espléndido refresco.

Deseamos á los recién casados muchas felicidades.

Le ha sido concedida la pensión de 182'50 pesetas anuales á la viuda de Tomás Pérez Morales, soldado que fué en Cuba.

D. Antonio Martín Herrero ha presentado instancia en el Gobierno civil, acompañada del correspondiente proyecto, solicitando autorización para utilizar como fuerza motriz las aguas que discurren por el río Torrente, en término de Nigüelas.

Empleará el salto de agua que derive en la producción de energía eléctrica, para lo cual se propone construir una fabrica, con destino al alumbrado de los pueblos de Nigüelas, Dúrcal y Padul.

Las obras que de ser otorgada la concesión ha de ejecutar el Sr. Martín, según él manifiesta, importarán la cantidad de 150,000 pesetas.

Consigna en la instancia que sólo desea que dicho capital le produzca el ocho por ciento.

De Instrucción pública

El Rectorado ha nombrado maestra interina de una de las escuelas públicas de niñas de Alhama, dotada con el haber anual de 550 pesetas, á D.^a Micaela Quesada, y maestro interino de Caniles, con el mismo sueldo, á don Juan García Varela.

—En la caja provincial de instrucción pública han ingresado para pago de atenciones de primera enseñanza, el ayuntamiento de Molvizar 402'31 pesetas y el de Lantéira 198'49.

Viajeros.

En el tren correo de hoy ha salido para Jaén á encargarse nuevamente de aquel Gobierno civil, nuestro paisano don José Sanmartín Herrero.

—Procedente de Ubada llegaron anoche á esta capital con objeto de pasar en ella las próximas fiestas de Carnaval, la distinguida señorita Consejo Almegro y sus sobrinas Consuelo Fernández, Magdalena Quesada y Carmencita Moreno.

Jurado por incendio.

Ayer terminó la vista ante la sala segunda, que preside el Sr. García Alix, de la causa que, procedente del juzgado de A. Buñol, se ha seguido contra Joaquín Ruiz Correa, por el delito de incendio.

Los hechos procesales, según los relata el ministerio fiscal en su escrito de conclusiones, tuvieron lugar en esta forma: El día 14 de Marzo de 1898, el hoy procesado Joaquín Ruiz Correa, injustamente exaltado porque trataba de golpear á su mujer y ésta se refugió en una de las habitaciones de la casa que habitaban en el pueblo de Sorvilán, incendió dicha casa, de la propiedad de Cayetano Valverde González, cuando dentro de ella se encontraban la mujer é hija del procesado referido, terminándose dicho incendio por la intervención de los vecinos y causando con el mismo un daño tasado pericialmente en 89 pesetas.

La defensa, á cargo del Sr. Fernández Abril, estimaba, por el contrario, que el incendio se había producido por mera casualidad, que de ser intencionado no había prueba bastante para imputárselo á su patrocinado y que en todo caso, á los fines de la calificación jurídica hacía constar, que el incendio se había producido en un departamento destinado á lagar, separado de la vivienda por una pared de gran espesor que hacía imposible la propagación del incendio, y por consiguiente, alejaban todo riesgo personal, según dictamen de peritos.

Practicada la prueba, y después de informar el fiscal y la defensa, el presidente hizo un extenso resumen de los debates, retirándose acto seguido el jurado á deliberar.

Reanudado el juicio, se dió lectura por el presidente del tribunal de hecho al veredicto que resultó ser de inculpabilidad.

En su vista, el fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo jurado, y la sala lo acordó así.

En el juicio se han invertido dos audiencias.

Crimen por celos.

En una choza inmediata á la mina Guadiato, término municipal de Córdoba, ocurrió el martes un sangriento suceso.

Julían Pérez Jiménez, de Gorafe, provincia de Granada, de veinte y nueve años de edad, se presentó en las Casas Consistoriales, manifestando que acababa de dar muerte á su esposa Isabel Pérez Soler, natural de Baza, asesiéndola diez puñaladas y dos disparos con una pistola de grueso calibre.

Las causas del crimen, según confesión del propio interesado fueron los celos y la obstinación de la interfecta en despreciar á su esposo para marcharse con un amante.

El delincuente declaró ante el juez de primera instancia, quien ordenó que fuera conducido á la cárcel.

Se le ocuparon una pistola del calibre doce, con dos cápsulas y una navaja pequeña.

El autor es de baja estatura, rubio, con ojos pequeños, y está afeitado.

Se muestra satisfecho de su delito y dice que no mató al amante por no haberle encontrado.

Durante su detención en el depósito judicial estuvo cantando.

De teatros.

María Guerrero, la gran actriz del teatro Español, telegrafió ayer á nuestro querido paisano el aplaudido primer actor don Francisco Fuentes, anunciándole la enfermedad de su esposo el también primer actor y no menos aplaudido don Fernando Díaz de Mendoza, y pidiéndole condiciones para si quería sustituir á éste en el clásico coliseo.

El Sr. Fuentes contestó á la actriz eminentísima, que estando comprometido con sus paisanos, no podía marchar al teatro Español, aunque con muchísimo gusto hubiera reemplazado á su distinguido compañero el Sr. Díaz de Mendoza, de serie fácil ahora.

Los triunfos alcanzados últimamente en Sevilla por nuestro paisano Paco Fuentes y la temporada brillantísima que está haciendo entre nosotros, ya repercuten en Madrid, á juzgar por el telegrama de María Guerrero, que no se ha acordado de otro actor al tratar de sustituir á su esposo que se encuentra enfermo de la vista.

Y en verdad que el Sr. Fuentes hubiera satisfecho las aspiraciones de los madrileños, ganándose en pocos días el aprecio y la consideración de aquel público, porque sus relevantes dotes de artista y sus talentos, han de abrirle camino en todas partes.

—Ha comenzado en el teatro del Duque, de Sevilla, los ensayos de la zarzuela en dos actos *Fornarina*, refundición de la opereta en tres, titulada *Rafael y la Fornarina*.

—La compañía del señor Sánchez de León, ha estrenado en el Principal de Cádiz, con éxito, la comedia en un acto *Con arma blanca*, original de D. Domingo Guerra y Mota.

—De este mismo autor se estrenará la semana próxima en el teatro Lara, de Madrid, otra comedia en un acto, titulada *La Soberana*, cuyo desempeño está encomendado á los notables artistas Matilde Rodríguez, Rosario Pico, Pepe Santiago, Mariano Larra y José Balaguer.

—Está muy mejorado de la enfermedad que le aqueja el primer actor del teatro Español, don Fernando Díez de Mendoza.

Tan pronto como se restablezca, se reanudarán las representaciones del drama *Cyrano de Bergerac*, que tanto entusiasmo despertó la noche de su estreno.

—Según *La Monarquía* de Sevilla, en la segunda quincena de este mes abrirá sus puertas el teatro de San Fernando, dando algunas representaciones la compañía que dirige el actor D. Miguel Cepillo.

La Alcaldía llama á doña Carmen Romero, para entregarle un documento; á Juan Valls Alcaraz, hijo de Salvador y de Isabel; á los padres ó herederos de los soldados Juan Ariza Mesa, José María Pollatos Cruz y Agapito Donoso Gómez; al sargento y soldados Manuel Ortega Sanchez, Eduardo Garrido Campos, Manuel Fernández Orjaza, Antonio Maldonado Navarrete, Antonio Valdés Salce-

do, José López Almirón, José Castellano Puche, Fernando Fernández Arredondo, Tomás Aranega Heredia, José Domenech Villegas y Ramón Alarcón Sánchez, para enterarles de varios asuntos interesantes.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, D. Jerónimo Vida Hostman, teniente coronel de Santiago.—Imaginaría, don Rafael Lachambre Dominguez teniente coronel de Córdoba.—Hospital y Provisiones, 4.^o capitán de Córdoba, don Antonio Barrera Roniano.—Paseo de enfermos, Artillería.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza

Audiencia.

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección 1.^a—Motril: Contra Antonio Molina Martín y otro, sobre robo (Jurado) Abogado, Sr. Abril; procurador, Sr. Arenas; secretario, Sr. Caro.

Sección 2.^a—Campillo: Contra Joaquín Ferrer Maldonado, sobre injurias. Abogado, Sr. Abril; procurador, Sr. Osuna; secretario, señor Mirasol.

Campillo: Contra Antonio Segovia Enamorado y otro, sobre lesiones. Abogado, Sr. Casado; procurador, Sr. Osuna; secretario, señor Mirasol.

Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy. Al depositario pagador, caja de depósitos; á D. Francisco Rojano, personal de juzgados; á doña María Josefa Martínez, D. Torcuato Léiva y doña Matilde Ortiz, conducciones de correos.

Aumenta de día en día la concurrencia á EL SPORT, restaurant en que se sirve muy bien y por poquísimo dinero.

Si sus nuevos dueños continúan el camino emprendido, es seguro que se harán de una clientela superior á sus esperanzas, colocándose EL SPORT á la altura de los mejores establecimientos de su clase.

Los aficionados á las diversiones de Carnaval, hallarán en el tinte del Águila un surtido monstruoso en caprichos variados, serpentinas y confettis.

Son tan importantes las remesas recibidas en el tinte mencionado, que los que adquieran en dicho establecimiento los caprichos que se venden, obtendrán muy bajos precios.

HUMORADAS

En un vagón del correo de Andalucía:

—¿Va usted á Madrid?
—Sí, señor.
—Tiene usted allí familia.
—Ya lo creo; el duque de M., mi tío; el presidente del Tribunal Supremo, mi padre; el marqués de C., mi cuñado; el conde..... etc.
(Pausa.)

—¿Y usted tiene familia en la corte?

—Sí, señor; mi padre es el verdugo; mi hermano, el pregonero.
—¿Valiente familia tiene usted, compadre!
—La que usted me ha dejado—consta el aludido filosóficamente.

Un jitano, huyendo de la justicia que le perseguía por ladrón se zambulló en el pilón de una fuente.

Un polizote que se hallaba allí se zambulló también, y cogiéndole por el cuello lo sacó fuera.

—Pairino—dijo el jitano al que acababa de pescarle,—¿es posible que quiera usted perderme?

—¡Quita de ahí, tunante! ¿Cómo puedo ser yo padrino tuyo?
—Toma, pues no me acaba usted de sacar de pila?

BOLETIN RELIGIOSO

Día 10 de Febrero.—Santa Escolástica virgen.

Jubileo de las cuarenta horas en Santa Escolástica.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Real Capilla la Catedral á las nueve.—En San Pedro á San Francisco de Paula.

En Santa Escolástica á las diez, función á la misma Santa titular, habrá sermón y asisten los señores párrocos.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y Santa Escolástica.

Rosario.—En la Catedral, San José San Andrés, San Ildefonso á las ocho y en Santa Escolástica á las cuatro y media y en las demás iglesias á la oración.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús misa á las ocho y media, á

las nueve, las nueve y media, á las diez y diez y media, se celebra el Santo sacrificio de la misa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santo Domingo.

En el día 11 principia la quincena de Nuestra Señora de Lóndres en la iglesia de San Antón; predicará en este día á la oración al Sr. Canónigo Magistral.

MERCANCIAS

Llegadas ayer á esta estación férrea.

PROCEDE	ESPECIE	CONSIGNAT.
Barcelona	2 Tornillos	Labón
	1 Salchichón	Echevarría
	1 Productos	Mirallas
Blanca	10 Alcebol	Garnica
Valdepeñas	2 Vino	Orden
	11 »	Marto
	2 »	Orden
	2 »	Martin
	4 »	Portador
	4 »	Orden
Cartagena	2 Muebles	Vera
Pinto	1 Chocolate	López
	2 »	Martin
Monovar	1 Cera	Pueite
Lora del Rio	5 Jabón	Villatoao
	6 »	Torres
	2 »	Quintana
Madrid	2 Merceria	Munigas
	3 Chocolate	Gálvez
	4 »	Rodríguez
	3 »	Muñoz
	1 »	Olmado
	2 »	García
Log. o. S. S. A. M. A. C. A.	1 Carnes	Cementos
Boo	1 Sardinas	García
Santander	1 Café	López
Tolosa	3 »	Bueno
	1 »	Cuesta
	1 Tegidos	Mena
	4 Papel	Daroca
Reus	1 Avellana	Laxuen.
Parages	6 Bacalao	Romero
Sevilla.	2 Madera	Blanco
	1 Drogas	López
	10 Jabón	González
	6 Bacalao	Romero
	2 Jabón	Nav rros
	1 »	Contreras
	1 »	Sánchez
Empalme	6 Petróleo	Durán
Antequera	1 Ba. eia	Ledru
	2 »	Echevarría
	1 »	Diaz
	1 »	M. Ballesta
	2 »	Gallardo
	2 Badanas	Agrela
	1 »	Martinez
	1 »	Eteba
Málaga Pto.	588 Madera	Hernández
	50 »	Avaraz
	804 Guano	Lora
	1 »	Fajardo
Riofrío	2 Sal	Fajardo

ACADEMIA POLITÉCNICA

SAN FRANCISCO

Preparación completa para carreras militares, Ingenieros y Arquitectos.
Reposo para la próxima convocatoria libre, de las asignaturas de las facultades de Ciencias y Derecho.

Estudios completos de los programas de oposición á las carreras de Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Aduanas, Banco de España y Correos.

Teneduría de libros por partida doble, y demás asignaturas correspondientes á la carrera de Comercio.

LENGUAS VIVAS.

Francoés, Inglés, Alemán é Italiano.
Profesorado completo y de título facultativo, especial y técnico, correspondiente al grupo de cada preparación.

Esta Academia cuenta con un Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza para los que deseen estudiar las asignaturas correspondientes al examen de ingreso en el Instituto ó cualquiera de los cursos del grado de Bachiller.

Horas de consulta, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

En La Montillana

HOY LA VIÑA

Campillo Alto, 26,
Se sirven cubiertos á domicilio desde dos pesetas en adelante, almuerzo y comida.

Sociedad Cooperativa Militar de Granada

Los señores socios que no concurrieron á la Junta general celebrada el 2 del actual y en la que se aprobó el nuevo Reglamento con arreglo á una Real orden recibida, pueden pasarse de 2 á 4 de la tarde por la oficina provisional casa de D. Eduardo Rodríguez, Horno de San Matías núm. 1, donde podrán enterarse de los estromos que deseen hasta el 14 inclusive del actual. Entendiéndose que los que no lo hagan se les considerará conformes con el nuevo reglamento aprobado.

TESTAMENTOS

Mediante la entrega de la fe de óbito se encarga este despacho de proporcionar en breves días las certificaciones de última voluntad.

Derechos por papel y honorarios 7'00 pesetas. Se necesitan representantes en los partidos judiciales.

Dirijirse á D. Agustín Ferrer y Torres.
Mañás, 11 bajo.

A los labradores.

Se venden patatas para sembrar, superiores.—Hay gran partida.—San Antón, 26, de rón rason.

Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de modelos para trajes, sombreros, etc., pueden escribir a la sección de confecciones de los grandes almacenes de EL SIGLO, de Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de edad mejores que las del Dr. Písa, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Correo de anoche

Renuncian galantemente

Washington.—La opinión se muestra menos deseosa de conservar el archipiélago, una vez evidenciado que los tagalos están en condiciones de gobernarse.

Lamentase la matanza ocurrida en Manila, por que ella aumentará los odios y los rencores.

El gobierno yanqui ha desistido de enviar barcos y refuerzos.

La Diputación madrileña

Con motivo de nuevas delaciones de abusos que se dicen cometidos en la Diputación provincial de la corte, continúan surgiendo incidentes y fomentándose el escándalo.

Un ayudante de la cocina del hospicio denuncia ahora al juzgado que se le ha despedido del establecimiento por negarse a declarar en los términos que le exigía el visitador.

Afirma que éste le llamó a solas, amenazándolo si no declaraba contra el autor del folleto denunciador, señor Moyrón.

Cuestión previa

En el despacho del señor Montero Ríos en el Senado, se han reunido el duque de Almodóvar, el ministro de Gracia y Justicia y el marqués de la Vega de Armijo, para tratar de la cuestión previa suscitada por el señor Groizard respecto al modo de dar cuenta a las Cámaras del tratado de paz.

El señor Montero Ríos encargó a los reunidos guardaran reserva.

Después visitó a Sagasta el señor Groizard, para comunicarle el resultado de la entrevista.

Al salir, le abordaron los periodistas, pero el ministro permaneció dentro del mayor mutismo.

Sólo dijo que el gobierno está unánime al tratar la cuestión.

El presupuesto de guerra

El general Correa prosigue con gran actividad la formación del nuevo presupuesto de guerra.

Por él se crean 64 tercetos batallones, pues formarán tras un regimiento. Todos estos batallones tendrán 800 plazas.

Excepto los oficiales y las clases de tropa, los soldados de los tercetos batallones estarán con licencia en sus casas, pero en condiciones de movilizarse rápidamente para unirse a sus respectivos regimientos.

También se estudia el cambio del arrastre de la artillería.

Herir por los mismos filos

Durante el sábado y el domingo los filipinos dispararon sobre las ambulancias americanas, hirieron a un médico yanqui, vengándose así de la conducta observada por sus enemigos en la iglesia de Payo.

Todos los fusiles recogidos por los yanquis eran de los mismos que ellos

dieron a los tagalos para combatir a España.

Depurando los abusos

Ha comenzado sus tareas la comisión investigadora, encargada de depurar la responsabilidad de los abusos que se suponen cometidos en la diputación provincial.

Se ha abierto una información pública, a la que se ha invitado al señor Moyrón para que, acudiendo a declarar, demuestre documentalmente sus acusaciones.

Siguen los ataques

Un destacamento yanqui que intentó reconocer las inmediaciones de Calocan, fué atacado por los tagalos.

Los yanquis lograron rechazarlos, gracias al auxilio que le prestaron nuevos refuerzos.

Tuvieron los americanos dos muertos y 10 heridos.

Malo vendrá...

El representante de Aguinaldo se muestra aterrado previendo las consecuencias de la lucha comenzada en el archipiélago.

Asegura que los americanos han faltado a sus promesas, rompiendo las hostilidades.

Cree que los Estados Unidos son peores que los españoles, y que no cesarán aquellos diez años para conquistar a Filipinas.

Añade que los norteamericanos prodigaban las visitas domiciliarias, so pretexto de cumplir con la ley de policía, y violaban a las tagalas.

Afirma que se demostrará que la victoria ha sido de los filipinos, a pesar de las bajas fantásticas de que hablan los yanquis.

Conferencia del desarme

Las potencias han aceptado las indicaciones de Rusia, para que se reúna en la capital de Holanda la conferencia que ha de tratar del desarme.

A primeros de Marzo se fijará el programa definitivo.

El «Bosnia»

Ha llegado a Punta Delgada (Islas Azores) el «Bosnia», conduciendo 1.747 repatriados, procedente de Cienfuegos.

Han fallecido en la travesía ocho soldados y vienen 52 graves.

El «Bosnia» se dirige con rumbo a Cartagena.

Explosión en un crucero

Londres.—A bordo del crucero «Eclipse» ha ocurrido una explosión, que se pudo dominar, sin que llegara a causar grandes averías.

Yanquis y tagalos

En la tarde del lunes los tagalos ocupaban las trincheras avanzadas que tenían los españoles.

Se mantienen a la expectativa.

Preocupa la noticia de que Aguinaldo quiere que los prisioneros españoles trabajen en las defensas militares del interior de la isla que viene preparando.

La amiga de todos

Se ha abierto el Parlamento inglés, leyendo el canciller el discurso de la corona en la Cámara de los lores.

En dicho discurso se afirma que la Gran Bretaña se encuentra bien relacionada con todas las potencias.

Elogia al ejército vencedor en Egipto.

Al hablar de la conferencia internacional sobre el desarme, Inglaterra se adhirió a ella, y al hacerlo del anarquismo, pronunció la Albiñ a favor de la ley contra aquél.

Por nuestros hermanos

Navegan con rumbo a Filipinas tres trasatlánticos.

La repatriación es posible que comience por Joló y Zamboaga.

El gobierno activará cuanto pueda el regreso de las tropas, empleados y sus familias.

Un barco saqueado

Dicen de Chesburg que el vapor español «Ballesteros», de la matrícula de Gijón, ha encallado en la costa de Gatteville.

Los mercederos de la costa, aprovechándose del accidente, entraron a saquear en aquel, llevándose espejos, colgaduras, vajillas y cuantos objetos encontraron a mano.

Declaración de guerra

Aguinaldo como presidente del gobierno insurrecto ha publicado una proclama declarando la guerra a los Estados Unidos.

En vista de ello, Mac Kinley ha ordenado al almirante Dewey y al general Otis que ataquen combinados a Malolos, apresando al gobierno tagalo.

GIBRALTAR

El «Diario de Barcelona» ha publicado una carta que contiene datos de verdadera importancia.

La escribe al Sr. Mañé y Flaquer, un diplomático que reside en Florencia; se trata en ella de asuntos relacionados con Gibraltar, y en uno de los párrafos dice así:

«Será posible que dos naciones como España e Inglaterra, hechas para estimarse y cultivar sus mutuos intereses, estén fatalmente condenadas a esgrimir sus armas en esos combates eternos?

A mi parecer, había un medio muy fácil de evitarlo. Consistiría en que Inglaterra cediese Gibraltar a España, y ésta le diese, en cambio, todas sus posesiones de Marruecos, que para nada nos sirven; primero, porque Inglaterra no consiente que hagamos allí nuevas conquistas, y segundo, porque aunque no fuese así, no nos conviene por ningún estilo hacerlas.

Para Inglaterra serían muy útiles aquellas posesiones, pues tendría el dominio de una orilla del Estrecho, e impediría que Francia pasase el río Muluya y penetrase en Marruecos, y por lo menos España sería dueña de la otra, de la verdaderamente suya.

Francia lo sentirá mucho; pero de esa manera se hacía más firme y más segura la neutralidad de España, y franceses e ingleses podrían estar bien persuadidos de que España viviría neutral, contenta y feliz, dentro de los límites que le ha trazado la Naturaleza.»

El «Diario de Barcelona» dice que este asunto merece ser meditado.

Negocio conveniente

Por autarse su dueño de esta localidad, se traspaesa la antigua y acreditada Fábrica de Jabón, situada en la Placeta de los Molinos (Parrilla).

Dicha Fábrica, puede vender para fuera y dentro de la capital.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Madrid 9

Interior	57-50
Exterior	67-55
Amortizable	00-00
Cubas viejas	54-70
Cubas nuevas	46-75
Acciones del Banco	399-50
Tabacalera	241-00
Obligaciones Aduanas	91-40

CAMBIO

París, 30:25 beneficio al papel
Londres, 23:80 libras esterlinas.

Zamora Caballero.

Madrid 9 (7:30 n.)

Ha fallecido en esta Corte el notable escritor Sr. Zamora Caballero.—Guerra.

Ofrecimiento

Madrid 9 (7:30 n.)

Los Sres. Sagasta y Martínez Campos han celebrado una extensa conferencia, a la que se le concede gran importancia política.

El general ha ofrecido al Presidente del Consejo su apoyo decidido para todos los asuntos del Gobierno.—Guerra.

Sentencias de muerte

Madrid 9 (7:30 n.)

Telegramas de Manila dan cuenta que el primer acto del general Otis, en vista de la declaración de guerra de Aguinaldo, será juzgar lo hecho por los tagalos como un acto de rebeldía, sentenciando a muerte a Aguinaldo y a los principales cabecillas.—Guerra.

Fiebre amarilla.

Madrid 9 (7:30 n.)

En Guanajay se han dado seis casos de fiebre amarilla en la guarnición yanqui.

Con tal motivo hay grande alarma entre las tropas.—Guerra.

Refuerzos yanquis.

Madrid 9 (7:30 n.)

Telegrafían de Washington, que terminadas ya las reparaciones del acorazado «Iowa», zarpará en breve con rumbo a Manila, conduciendo refuerzos.—Guerra.

Un naufragio.

Tripulación ahogada

Madrid 10 (1:30 m.)

Telegrafían de Palma que ha naufragado el vapor «Mayorquin», pereciendo toda la tripulación, excepto el conteraestre.

ULTIMA HORA

Lo de Manila.

Madrid 10 (1:30 m.)

Nuevos despachos que se han recibido de origen yanqui, dicen que el día que se libró el combate entre los insurrectos que sitian a Manila y las fuerzas americanas, aquellos, no pudiendo resistir el empuje de éstos, se desbandaron, emprendiendo una retirada desordenada.

Agregan telegramas, que los jefes insurrectos están muy desmoralizados.—Guerra.

La desgracia ha causado en Mallorca honda impresión.—Guerra.

No era cierto

Madrid 10 (1:30 m.)

He procurado averiguar la veracidad del rumor que ha circulado relativo a que el Sr. Abarzuza se había ofrecido al señor Gamazo, resultando inexacto cuanto se ha dicho.

El Sr. Abarzuza seguirá, como hasta aquí, la política del Sr. Sagasta.—Guerra.

Repatriados.

Madrid 10 (1:30 m.)

Se espera en Barcelona la llegada del vapor «León XIII», que conduce repatriados y 200 enfermos, procedentes de Filipinas.

El lunes próximo probablemente atracará en el puerto de dicha capital el vapor «Montserrat», que también conduce repatriados.—Guerra.

Tranquilidad en la península.

Madrid 10 (1:30 m.)

Los telegramas recibidos de las autoridades superiores de las provincias, manifiestan que reina completa tranquilidad en todas partes.

La noticia del levantamiento de las garantías constitucionales ha sido recibida con agrado.

No existen temores de que el alzamiento del estado de sitio pueda dar lugar a desórdenes.—Guerra.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Isabel la Católica.

Función para esta noche.

La comedia en cinco actos titulada MILITARES Y PAISANOS.

A las ocho en punto

Precios. Butacas con entrada, 1'50 pesetas.—Entrada principal, 50 céntimos.—Paraiso, 25.

La mesa de EL SPORT

Cubiertos a 2'50 pesetas

Sopa: Comsone por la Japón.
Pescado: Dorada salsa tartara.
Relevé: Sont de liebre.
Frito: Boladillos a la Hotelana.
Azado: Poyos de granos.
Postres: Dulces y Frutas.

Plato del día

Mayonesa de Langosta.

Se sirven cubiertos a domicilio, compuestos de almuerzo y comida, a 2'50 pesetas.

Cenas, a seis reales

Café del León Español

ACADEMIA DE BILLAR

A las siete de esta noche tendrá lugar la reapertura de esta academia con las seis hermosas señoritas que hace dos días anunciarnos acaban de llegar de Madrid.

Todos los días ensayos de dos a cinco tarde y de noche partidas de «Coin» con apuestas, desde las siete en adelante.

Entradas para la Academia. Alhondiga 4—Sierpe Baja 27 y por el Café, Mesones, 98.

Desde 1.º de Diciembre

y en todo el mes, muy importantes rebajas en los precios de los nuevos y hermosos surtidos de géneros de invierno recién recibidos en EL SOL, Zacatín 5.

Pañería para trajes de caballero, gabanes y abrigos a menos que en fábrica, lo que queremos vean y comparen todos.

Novedades para señoras a precios increíbles, géneros de todas clases en saldo.

FRANCISCO DE P. LÓPEZ SILES

EL SOL, Zacatín, 5.

PAUL FEVAL

Los vagabundos nocturnos

Pocos momentos después, el caballo había salvado el valle y la sombría silueta de las herrerías se destacaba en el cielo: el peligro había pasado.

Vadearon el ancho arroyo de la Marché, y a unos quinientos pasos de las herrerías, Honorina distinguió el resplandor de una luz. No había casa; era una roca cortada en picos, y que parecía tener una luz semejante a un faro.

Al acercarse, la luz desapareció. El caballo se detuvo al pie mismo de la roca, y Nerea murmuró a media voz:

—Gertrudis!

Apenas pronunció este nombre, se oyó el rechinar de los goznes y un cuadro luminoso se mostró en la misma roca. Era una puerta.

Honorina apercibió en aquel miserable recinto una mesa, sobre la cual ardía una vela de sebo, y no lejos de la mesa un hogar donde se quemaban macizos troncos.

Gertrudis estaba en el dintel de la puerta, y a primera vista Honorina reconoció en ella la pobre mujer de Montmedy, madre de Pedro, el niño a quien Hector salvó de las aguas bajo el puente de Chirs.

No se vela a nadie más que a ella, en aquella cueva labrada en la roca.

Nerea bajó del caballo y preguntó: —¿Está Mateo?

—Velando, respondió Gertrudis.

—¿Y él?

—¡Duerme!

VIII.

La casa de Mateo.

Gertrudis y la italiana ayudaron a bajar a Honorina, y la primera la besó las manos murmurando: —Mi buena señorita, nuestra casa es vuestra.

Honorina estaba fría como el mármol, y penetró apoyada en sus dos compañeras en una habitación donde el ambiente era pesado, difícil. Las paredes eran de roble mal labrado, viéndose en muchos sitios los mismos troncos con la corteza.

Estas rústicas paredes separaban la casa en dos habitaciones, la segunda más profunda aún en el seno de la roca y tenía extensión, que no era fácil alcanzar el fin.

En la primera pieza había tres ó cuatro banquillos de madera, un lecho pobre una escopeta de dos cañones y algunos útiles de herrería.

—¿Dónde está Pedro? preguntó Nerea.

—En la taberna del León belga, respondió Gertrudis; su padre le ha enviado y Constantino sabrá respetarle, nos tiene miedo.

—Ese tiene miedo de todo el mundo, murmuró la italiana.

Después, asomándose a la puerta de entrada, silvó dulcemente: el lobo no tardó en entrar y se tendió delante de la puerta, jadeante y con la piel ensangrentada.

Gertrudis interrogó a Nerea con la vista.

—¡Sabastián y los dos sobrinos! dijo la italiana.

Gertrudis hizo la señal de la cruz.

—¿Qué resultará de todo esto! murmuró; mi pobre Pedro es aún muy niño para no tener a su padre ni a su madre.

Diciendo esto trajo un jarro de agua, que colocó cerca del lobo; éste batió con avidéz como había dicho Nerea, el lobo había pasado más de una vez por el río sin detenerse a beber.

Bebió con ansiedad y después apoyó su hocico en la tierra.

Gertrudis lavó su herida, reconoció

la fractura de la pata y la ligó cuidadosamente, sin que el lobo hiciese el menor movimiento; parecía, por el contrario, agradecido a tantas atenciones.

Honorina se había sentado cerca del hogar; sus brazos caían sin fuerza; su mirada estaba fija... parecía aniquilada.

Gertrudis fué a buscar a Mateo a la pieza contigua y salió y acalcó al lobo con el mismo cariño que si hubiese sido un niño; después volvió lentamente los ojos a Honorina.

En cuanto Mateo salió, Nerea se deslizó a la otra pieza sin murmurar una palabra.

—Acaba de dar la una en la herrería próxima, murmuró Gertrudis. El niño tarda en volver.

Mateo no contestó.

—¿Dí, ¿no me oyes?

—En cambio los que han salvado al niño, él y ella, están bajo nuestro techo, murmuró Mateo después de una pausa. ¿Cómo quieres que piense en otra cosa? Mientras el monje vivió, yo estaba tranquilo; él mandaba, yo obedecía. ¡Ahora camino como un ciego a la aventura!

Su cabeza cayó sobre el pecho.

Honorina, que hasta entonces no había dado señales de vida, se levantó y dijo:

—Quiero ver a Hector.

Mateo y su mujer se miraron.

—Nerea está a su lado, dijeron a la par.

Honorina se levantó y dijo: —Cerrad la puerta; ¿no sabéis que le buscan para matarle?

—¡Pluguiese a Dios, murmuró Mateo, que no corriese otros peligros que los que le cercan en esta casa!

—Si vinieran, ¿seriais fuertes para detenerle?

—Cerca de las herrerías, mi buena señorita, no se vive en desamparo, dijo Gertrudis: hay por aquí hombres honrados que pasan su vida trabajando, y estamos con tanta seguridad como en Sedan ó Montmedy.

—Entonces, dijo Honorina que trataba de coordinar sus ideas, es preciso no dejarle salir de aquí; ¿no le dejéis salir nunca!

Mateo murmuró: —Dios os dé, mi buena señorita, poder para detenerle; los demás estamos aquí para obedecer, y cuando dice quiero, nadie le resiste.

—¿Aun cuando intente morir?

—Aun cuando intente morir! murmuró Mateo lentamente.

Después murmuró bajando la voz: —Lo que está escrito, está escrito, y pobres infelices como nosotros, nada podemos contra el destino.

Album del Hogar

Para limpiar los objetos de plata
Se puede emplear una disolución saturada de hiposulfato de sosa en la cual se ha añadido una pequeña cantidad de blanco de España finamente pulverizado, se aplica con un cepillo 9 un lienzo y se frota inmediatamente.

El *Pharmaceutical Era* recomienda igualmente servirse de una mezcla hecha con 250 gramos de creta en polvo, 60 gramos de trementina, 30 gramos de alcohol, 17 á 18 gramos de espíritu de alcanfor, y 9 gramos de amoníaco líquido. Se aplica con una esponja y se deja secar antes de frotar.

Como debe tomarse el té
En China se prepara el té en la misma taza en que se toma. Se vierte agua hirviendo en la taza que contiene de antemano una buena porción de té y se cubre inmediatamente con una tapadera. La infusión estará hecha cuando se depositen las hejas en el fondo de la taza.

Se debe beber el té muy caliente. Los chinos saben beberlo sin quitar a tapadera.

Quando se está muy sofocado, una taza de té bien caliente tranquiliza y refresca mejor que la cerveza. Los ingleses conocen bien esta propiedad y no cesan de recomendarla.

El sistema de emplearlo caliente para refrescarse es bien conocido en el extremo Oriente. En los establecimientos de té cada consumidor tiene al lado una servilleta y agua caliente para limpiarse la cara y refrescarse. «*Similia similibus curantur*».

Platos selectos

Salsa española.—Pónganse en una cacerola pequeña, tres cucharadas colmadas de harina candeal y seis de manteca líquida de cerdo, á fuego lento, removiendo ambas cosas con alguna frecuencia, y así, hasta dorarse la harina; después se añade un cuartillo del caldo en que se fondea la vaca, ó de consomé ordinario, el cual se verterá poco á poco, y sin cesar de remover la harina; se agrega una ración de vino blanco, dos polvos de nuez moscada y uno de pimienta; cuando lentamente haya cocido la salsa por espacio de quince minutos, se pasa por colador antes de usarla.

Carnero estofado.—Dos libras de carnero hechas trozos como se quieren, y bien lavadas, se pondrán en una cacerola en la que se añadirá, todo lo que se marca en la fórmula anterior, variando, en que el jamón se suprime, poniendo doble cebolla que la marcada, pero picada en cascos finos, en lugar de la rama de perejil, póngase una cucharadita colmada del mismo picado, y en vez de poner las especias en rama se pondrá un polvo de cada una, más dos de nuez moscada; todo lo demás igual, la salsa reducida á medio cuartillo. Cuando es su tiempo se ponen dos tomates papueños, ó si se tiene, dos cucharadas de pasta de los mismos.

10 de Febrero de 1870

Sitio y conquista de Galera.

Galera, plaza fuerte, último baluarte de los moriscos, bien abastecida de víveres, bien surtida de provisiones de guerra, encerraba á 3 000 rebeldes, resueltos, denodados, valerosos. D. Juan de Austria llegó frente á los muros de la ciudad el día dos de

Enero con un ejército de 12 000 hombres. Dos ataques se verificaron; pero era tanta la furia con que se rechazaban los asaltos, que los españoles, á pesar de su heroísmo, no lograron más que escasísimas ventajas, y esto á trueque de grandes pérdidas; solo en el segundo ataque tuvieron 400 muertos y 500 heridos.

Visto lo infructuoso de los esfuerzos realizados, se pidió más artillería, se construyeron minas para volarlas, se abrieron brechas y dispuesto todo, el 10 de Febrero el general en jefe arrojó á las tropas poniéndoles por delante la mangua de los dos combates anteriores y la necesidad de volver por los fueros del honor en el que aquel día se iba á emprender.

La acometida de los nuestros fué briosa, pero los moriscos la resistían; doblaron el coraja los españoles, y á su empuje los sarracenos tuvieron que ceder.

D. Juan de Austria fué de los primeros en lanzarse al muro, siendo herido en un costado.

Duos los españoles de la muralla y entrando ya por varios sitios en la plaza, la defensa continuaba furiosa, teniendo que ir tomando sucesi-

vamente las casas y riñendo sangrienta pelea en las calles, pues los infantes, aun los heridos, peleaban con desesperación heroica.

Si bizarro fué el comportamiento de los españoles en la lucha, bizarro fué el de los musulmanes; el historiador no puede menos de tributar á aquellos héroes vencidos, que pelearon sin tregua por su honor y con valor sobrehumano, los elogios que merece todo aquello que revela culto á la fé hondamente sentida y el respeto que se guarda al honor de creencias y de raza.

Para dar al lector una idea de tan encarnizada jornada y de la furiosa defensa de los moriscos, bastele saber que el asalto empezó á las cinco de la mañana y hasta las ocho de la noche, cuando murió el último defensor, no quedó la plaza por los cristianos.

La población fué destruida y por orden superior las gloriosas ruinas fueron sembradas de sal.

Imp de LA PUBLICIDAD, Recogidas 2

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA IMPRENTA DE LA PUBLICIDAD

RECOGIDAS, 2, GRANADA

Se hacen toda clase de impresiones casi por el costo del papel.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos.

Precios y balances del trigo

Sobrante de anteaer. 1058 q. m.

Entrada de ayer. 98

Total existencia de ayer 1156

Vendidos. 123

Quedaron. 1033

Precios del trigo de ayer

De 32'00 á 33'50 ptas. q. métrico

Precios de otros granos.

Cebada de 21'00 ptas. á 22'00 id. q.

Habas de 23'00 " á 24'00 "

Maíz de 26'00 " á 26'00 "

Acetite.

Ma de la Caleta y San Sebastián,

de 8'00 á 8'50 pesetas arriba.

Dentro de la población, de 11'00

á 1'50 id. id.

Arado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 14'00 á 14'25

pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 12'00 á 12'50

pesetas id.

Id. candeal, de 12'50 á 12'75

pesetas id.

Cebada, de 5'50 á 5'75 ptas. id.

Habas tiernas, de 13'50 á 14'00

pesetas id.

Maíz de 10'75 á 11'50 pesetas id.

Acetite, de 9'50 á 9'75 ptas. id.

Garbanzos de 20'00 á 25'00

pesetas id.

Alfama, de 12'50 á 13'50

pesetas id.

Alfama de 4'00 á 4'25 ptas. id.

Idem morunas, de 10'00 á 10'75

Idem morábitas, de 10'25 á 10'50

pesetas id.

Patatas, de 5'75 á 6'00 pesetas

quintal.

Luis Gómez Martín

SASTRE

San Sebastián 12, esquina á la de Salamanca

Pro: título, perfección y economía en la confección de prendas

A los impresores

Se vende una preciosa máquina de imprimir, á pedal, en la que pueden tirarse moldes de pliego español.

También se vende una guillotina antigua, y

una prensa de imprimir en la que puede tirarse un periódico de las dimensiones de LA PUBLICIDAD.

Para precios, diríjense al Administrador de este periódico, Recogidas, 2, Granada, en la inteligencia de que las ventas son al contado.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente con estas boticas, á 3 y 5 pesetas cada una. Se remiten por correo de todas partes.

Dr. MORALES, CARRERAS 39 MADRID

En Granada, farmacia de J. Ortiz

En San Sebastián, San Jerónimo, 15.

MATÍAS LÓPEZ

MADRID ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos sencillos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta.

Depósito central: MONTEA, 26.

SEMILLA DE REMOLACHA

KLEIN-WANZLEBEN ORIGINAL



Esta semilla es la que mayor rendimiento está dando y la que más cara pagan los fabricantes de azúcar, por ser la única que reúne las buenas condiciones de dar peso y grados; por eso la prefieren los labradores que quieren tener buenas cosechas de remolachas, por ser la mejor de todas las semillas conocidas.

UNICO PUNTO DE VENTA.

ALMACÉN DE GUANO DE LA VPA DE G. DE LA CÁMARA Y H. O

DARRO CUBIERTO DEL SANTÍSIMO, 12 Y 14

Frente al Beaterio del Santísimo.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.

Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.

Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.

No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.

Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones á madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.

Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover), Despacho, Boyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus Teléfono, núm. 83, Granada.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, censos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

PARA ESCRIBANOS

En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, se hace con la mayor perfección la documentación más usual para los señores actuarios, á precios verdaderamente módicos.

Declaraciones, Exhortos, Compulsorios, Partes de incoación para el Fiscal y Presidente de la Audiencia, p-señas 1'50 un solo ciento y 5 pe etas los quinientos ejemplares de cada modelo.

Si se reúnen varios actuarios y encargan la misma documentación por millares, obtendrán mayor rebaja.

El papel correspondiente, lo entregarán en esta imprenta los interesados.

FUMADORES

Se acaban de recibir en casa de D. Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brea, recomendadas por la ciencia médica.

Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco.

Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfria el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores.

Un elegante cartón con 5 boquillas,

DIEZ CÉNTIMOS

Único depósito en Granada, Almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Pericás Gisbert, Puerta Real, frente á la calle de Mesones.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para cortientes

ELOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Propietarios y Maestros de Obras que necesitan colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación

Para encargos,

MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA

Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

GARCÍA Y HERNÁNDEZ

Dueños de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla

Recomendamos á los consumidores que el anís POLAVIEJA y MAÑANAS DE COLÓN, es lo más superior de cuantos anisados se conocen, por estar elaborados con espíritus procedente de riquísimos vinos.

Gran surtido de vinos: Valdepeñas, Costa, Rioja Clara, Chichas, Jerez, Montilla, Anisados corrientes, Licores, Ron, Cognac y Vinagres puros de uva á precios sumamente módicos. Sucsoral, Méndez Núñez 24, antes Navas.

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantas hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cénts. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Fídanse también en las principales farmacias de España.

CAJA



STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)

Oficinas y despacho

Alcalá 52, MADRID

Sucsoral en Valladolid,

Campo Grande.

Máquinas de vapor,

bombas, prensas, linternas de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas

Maquinaria de todas clases

P. MONCAUBEIG

ÓPTICO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

MENDEZ NUNZ 18